ΟΡΟΙ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕ ΣΤΗΝ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΟΜΗΡΙΚΩΝ ΕΠΩΝ

(Α΄& Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ- ΟΔΥΣΣΕΙΑ /  ΙΛΙΑΔΑ)

Αναχρονισμός: Η απόδοση αντικειμένων, γεγονότων και στοιχείων πολιτισμού της εποχής του Ομήρου σε παλαιότερες εποχές-δηλ την εποχή του Τρωικού πολέμου- με αποτέλεσμα να παρουσιάζεται ανάμειξη στοιχείων δύο εποχών που απέχουν πολύ μεταξύ τους. Π.χ. α 203-204
Ανθρωποκεντρισμός: είναι η θεωρία σύμφωνα με την οποία κέντρο και σκοπός του κόσμου είναι ο άνθρωπος ( αξίες, ιδανικά, βούληση, συμπεριφορά, ικανότητες)
Ανθρωπομορφισμός: είναι η απόδοση στους θεούς ανθρώπινων γνωρισμάτων και ως προς την εξωτερική εμφάνιση (χαρακτηριστικά, όψη, ενδυμασία) αλλά και ως προς την εσωτερική τους (συμπεριφορά, συναισθήματα, ψυχολογική κατάσταση) 
Αποστροφή: είναι το ρητορικό σχήμα κατά το οποίο ο ποιητής απευθύνεται σε δεύτερο πρόσωπο σε κάποιον ήρωα για να δείξει τη συμπάθεια του, αντί να χρησιμοποιήσει τρίτο πρόσωπο.

Αφήγηση:Στα έπη αυτός που εκθέτει το μύθο είναι ο ποιητής που τον αποκαλούμε παντογνώστη αφηγητή. Η αφήγηση που γίνεται με χρονική σειρά λέγεται χρονογραφική αφήγηση. Η αφήγηση γεγονότων προγενέστερων από το σημείο αφήγησης που βρίσκεται ο ποιητής (flash back)

λέγεται αναδρομική αφήγηση. Η αναδρομική αφήγηση επειδή παρεμβάλλεται λέγεται και ένθετη αφήγηση. Το φαινόμενο αυτό ονομάζεται εγκιβωτισμός ( πχ. Φαιακίδα)

Αφήγηση in medias res: είναι η τεχνική κατά την οποία η αφήγηση δεν ξεκινά από την αρχή των γεγονότων αλλά από ένα άλλο προχωρημένο σημείο της ιστορίας και είναι επιλογή του ποιητή.

Διάλογος: είναι αφηγηματική τεχνική που δίνει αμεσότητα, ζωντάνια και συμβάλλει στην ηθογράφηση των προσώπων και στη δραματικότητα/θεατρικότητα της πλοκής.
Ενανθρώπιση: έχουμε όταν οι θεοί εμφανίζονται μεταμορφωμένοι  σε άλλα πρόσωπα π.χ. μεταμόρφωση Αθηνάς σε Μέντη
Επιφάνεια: όταν ο θεός εμφανίζεται ως θεός και αποκαλύπτει τη φύση του π.χ. αποχώρηση Αθηνάς από το παλάτι του Οδυσσέα  στ. α 355-356. Πάντα οι επιφάνειες θεών αποτελούν «θαυμαστό» στοιχείο. 
Επιβράδυνση: αφηγηματική τεχνική που διακόπτει την αφήγηση ενός γεγονότος και παρεμβάλλει άλλα γεγονότα που δε σχετίζονται με την εξέλιξη της υπόθεσης. Συχνά κορυφώνει την αγωνία του θεατή ή άλλες φορές τον ξεκουράζει.
Επική ειρωνεία: είναι τεχνική αφήγησης και πλοκής που στηρίζεται στη γνώση και την άγνοια. Βασικό γνώρισμα είναι η αντίθεση ανάμεσα σε αυτό που γίνεται ή λέγεται και σε αυτό που πραγματικά συμβαίνει. Οι ήρωες αγνοούν μια αλήθεια που γνωρίζει ο ποιητής και οι ακροατές. π.χ. α 429 οι ακροατές γνωρίζουν ότι τον Τηλέμαχο τον «δασκαλεύουν» οι θεοί, κάτι που ο Αντίνοος αγνοεί.

Ερωτήματα: διακρίνονται σε δύο κατηγορίες → Άστοχα: αστοχούν στην εύρεση της αλήθειας.

Ρητορικά: το ίδιο το ερώτημα εμπεριέχει την απάντηση.

Ηθογράφηση ( χαρακτηρισμός)

Εννοούμε την περιγραφή και αξιολόγηση της συμπεριφοράς ενός προσώπου, όπως φαίνεται από τις σκέψεις , τις πράξεις τα συναισθήματα, τα λόγια του ίδιου αλλά ακόμα και άλλων προσώπων ή και του ίδιου του ποιητή.

Λογότυποι: η επανάληψη στερεότυπων φράσεων  /στίχων /σκηνών . Βοηθούν τον αοιδό/ραψωδό στην απομνημόνευση. Εδώ ανήκουν και τα τυπικά, σταθερά, παραδοσιακά επίθετα π.χ. Παλλάδα Αθηνά, γοργά καράβια Επίσης εδώ ανήκουν και οιΤυπικές σκηνές – θεματικοί τύποι: Σκηνές με συγκεκριμένα στάδια  που επαναλαμβάνονται σε κάθε κατάλληλη περίσταση π.χ. σκηνή φιλοξενίας, αναγνώρισης, ταφής , θρήνου, ικεσίας κλπ. Τυπικοί ομηρικοί αριθμοί:  συνήθως είναι πολλαπλάσια του τρία, που θεωρείται μαγικός αριθμός γενικά στην λαϊκή ποίηση  π.χ. Α 54  τα βέλη πετούσαν εννιά μέρες

Παρομοίωση: έχουμε την απλή παρομοίωση στην οποία παρομοιάζονται δύο όροι (αναφορικό / δεικτικό μέρος) ως προς ένα κοινό στοιχείο τους (κοινός όρος)
Διεξοδική/περιγραφική  παρομοίωση: δεν έχουμε μόνο δύο κύριους όρους αλλά περιγραφή, πλήθος εικόνων και παρομοίωση ως προς πολλά κοινά στοιχεία.

Σε τι χρησιμεύει η παρομοίωση ( λειτουργικός ρόλος)

· Ποικίλλει και εμπλουτίζει την αφήγηση και την περιγραφή

· Ζωντανεύει εικόνες, φωτίζει γεγονότα και ψυχικές καταστάσεις

· Κόβει τη δράση για να την εντείνει στη συνέχεια

· Εισάγει στοιχεία της απλής φυσικής ζωής και ξεκουράζει για λίγο τον ακροατή
Προοικονομία: είναι τεχνική αφήγησης με την οποία ο ποιητής προειδοποιεί τον ακροατή για όσα θα ακολουθήσουν 

Σκηνή: ο χώρος όπου διαδραματίζονται τα γεγονότα. Αλλαγή σκηνής έχουμε όταν υπάρχει αλλαγή τόπου / αλλαγή προσώπων / αλλαγή τόπου και προσώπων
Ύβρις: είναι η υπέρβαση των ανθρώπινων δυνατοτήτων και η προσβολή του θείου. Η κλίμακα της ύβρεως ( ηθικό σχήμα) ακολουθεί την εξής πορεία:

· Άτη: τύφλωση του νου

· Ύβρις: προσβολή του θείου

· Νέμεσις: θεϊκή οργή

· Τίσις: θεϊκή τιμωρία

Στοιχεία υλικού πολιτισμού: εννοούμε όλα εκείνα τα αντικείμενα που φανερώνουν το σημείο που έχει φτάσει ο υλικός πολιτισμός ( π.χ. όπλα, αντικείμενα) την εποχή που περιγράφουν τα έπη.

Πραγματολογικά στοιχεία: πληροφορίες για όλα τα κύρια ονόματα – ανθρώπων, πόλεων κλπ. που συναντάμε στα ομηρικά κείμενα

Ιδεολογικά- πολιτιστικά στοιχεία: όλες εκείνες οι πληροφορίες που μας παρέχουν τα ομηρικά κείμενα για τις συνήθειες, τα ήθη και τα έθιμα, τις ηθικές αξίες της εποχής που περιγράφεται στα έπη.
ΠΩΣ ΜΕΛΕΤΑΜΕ ΤΗΝ ΟΔΥΣΣΕΙΑ

Διαβάζουμε προσεκτικά τους στίχους για να καταλάβουμε το περιεχόμενο (τόπος, χρόνος, πρωταγωνιστές).Εντοπίζουμε στοιχεία υλικού πολιτισμού και ιδεολογικά. Μελετάμε τη συμπεριφορά των ηρώων που συμμετέχουν στους στίχους και βγάζουμε συμπεράσματα για το χαρακτήρα τους. Εντοπίζουμε τις ποιητικές τεχνικές του Ομήρου ( π.χ. χρήση παρομοιώσεων, τυπικών επιθέτων, μορφές αφήγησης κ.λ.π.). Πάντα διαβάζουμε τα σχόλια του βιβλίου στο κάτω μέρος της σελίδας. Σημειώνουμε πάνω στο βιβλίο ή στο πρόχειρο ότι μας επισημαίνει ο καθηγητής μας. Βάζουμε σε σειρά και δε χάνουμε τις φωτοτυπίες μας.
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