ΡΑΨΩΔΙΑ Ζ 329-569

Ο Έκτορας στην Τροία

Η ενότητα αυτή μας παρέχει μια μοναδική ευκαιρία να απολαύσουμε μια τρυφερή οικογενειακή στιγμή που αποτελεί αλλαγή του πολεμικού σκηνικού και ένα συγκινητικό διάλειμμα μέσα στον όλεθρο του πολέμου, εκτιμώντας παράλληλα την τέχνη με την οποία ο ποιητής μεταπλάθει ένα καθαρά ηρωικό έπος σε αντιπολεμική διαμαρτυρία.
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Στιχ. 375: αξίζει να παρατηρήσουμε πως ο ήρωας νιώθει άβολα σ΄ ένα χώρο που δεν του ταιριάζει. Ο ποιητής τονίζει το σημείο που  «εστάθηκε» ο ήρωας. Ο Έκτορας βιάζεται να επιστρέψει στο χώρο που του ταιριάζει, στο δικό του χώρο δηλ. στο πεδίο της μάχης.

Στιχ 378-380: χρήση των άστοχων ερωτημάτων. Ερωτήματα που αστοχούν στην επισήμανση της αλήθειας. Τεχνική συνήθης στη λαϊκή ποίηση. Η «έξυπνη οικονόμα» θα απορρίψει τις λογικές δυνατότητες που πρόβαλε ο Έκτορας σχετικά με την έξοδο της Ανδρομάχης και θα δώσει τη σωστή απάντηση τοποθετώντας την εμφατικά στο τέλος.

ΟΜΙΛΙΑ ΕΚΤΟΡΑ ΑΝΔΡΟΜΑΧΗΣ 

Στιχ 388: Ο ποιητής αριστοτεχνικά προετοίμασε τον ακροατή να δεχτεί αυτό το χώρο συνάντησης πολύ φυσικά αλλά και δημιουργώντας του μεγάλη αγωνία μήπως και η συνάντηση αυτή δεν πραγματοποιηθεί ποτέ. Η ανησυχία της Ανδρομάχης την σπρώχνει να αναζητήσει τον Έκτορα στο χώρο του. Η επιθυμία του Έκτορα να δει τους δικούς του τον οδηγεί στο χώρο της Ανδρομάχης δηλ. στο παλάτι. Τελικά από σύμπτωση η συνάντηση πραγματοποιείται στο μεταίχμιο χώρο, όπου χώρος του στρατιώτη και του άμαχου πληθυσμού πλησιάζουν. 

Το χωρίο 386-389 αποτελεί προοικονομία καθώς παραπέμπει στη ραψωδία Χ όταν η Ανδρομάχη θα ορμήσει στα τείχη συνειδητοποιώντας το θάνατο του Έκτορα

Στιχ 395: πολιτιστική πληροφορία για το θεσμό της προίκας

Στχι 404-406: Από τη συνάντηση των δύο συζύγων απουσιάζουν οι συναισθηματικές εξάρσεις και οι αισθησιακές λεπτομέρειες . Με λιτό τρόπο ο ποιητής απεικονίζει τις συγκρατημένες κινήσεις. Ο πατέρας πλησιάζει χωρίς να πει τίποτα. Μόνο μ’ ένα χαμόγελο. Το ίδιο συμβαίνει με τη μητέρα και σύζυγο. Η ανέλπιστη χαρά της εκφράζεται από τα δακρυσμένα της μάτια και από την αυθόρμητη κίνηση να αγγίξει το χέρι του συζύγου της.

Ο ΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΑΝΔΡΟΜΑΧΗΣ

Το επιφώνημα «οϊμέ» με το οποίο αρχίζει ο λόγος της Ανδρομάχης είναι η απαραίτητη εισαγωγή ενός λόγου φορτισμένου συναισθηματικά. Πράγματι τα επιχειρήματα της θα είναι καθαρά συναισθηματικού χαρακτήρα ( ορφάνια, χηρεία)

Η επιχειρηματολογία της Ανδρομάχης κινείται σε τρία χρονικά επίπεδα:

· Μέλλον: αναπτύσσει τι φοβάται και θέλέι να αποφύγει

· Παρελθόν: κάνει μια αναδρομή και θυμάται τι έχασε

· Παρόν: τι έχει τώρα

Το νόημα : αν στις απώλειες του παρελθόντος προστεθεί στο μέλλον η απώλεια του μοναδικού προσώπου που έχει τώρα τότε καλύτερα να πεθάνει.

Στιχ. 414 κ.εξ. η ιστορία της οικογένειας της Ανδρομάχης αποτελεί επιβράδυνση και δίνει επική άνεση στον ποιητή και τον ακροατή, στον πρώτος για να αναφερθεί διεξοδικά στα γεγονότα και στον δεύτερο για να ξεκουραστεί. Ο ποιητής έχει την ευκαιρία να  αναφερθεί στον Αχιλλέα ώστε ο ακροατής να μην ξεχνά τον κεντρικό ήρωα του έπους. 

Τα λόγια αυτά αποτελούν χαρακτηριστικό παράδειγμα τραγικής ειρωνείας: αυτός που ξεκλήρισε την πατρική της οικογένεια θα της στερήσει και τη μοναδική παρηγοριά που της έμεινε, τον άνδρα της.

Στιχ 416-418: ευκαιρία να θυμηθούμε πως στην ομηρική μάχη ο νικητής πρέπει να γίνει κύριος του νεκρού σώματος και των όπλων του αντιπάλου για να θεωρηθεί ολοκληρωμένη η νίκη του. Γι αυτό η μάχη συνεχίζεται συχνά γύρω από έναν νεκρό πολεμιστή. Ο αντίπαλος προσπαθεί να του αφαιρέσει τα όπλα ενώ οι συμπολεμιστές του τα υπερασπίζονται.. Ο Αχιλλέας  έδειξε ιπποτική συμπεριφορά απέναντι στον πατέρα της Ανδρομάχης. Το γεγονός αυτό αποτελεί αντίθεση και ειρωνεία αν συγκριθεί με την κακοποίηση του πτώματος του Έκτορα στη ραψωδία; Χ

 Οι στίχοι 433 –439 αμφισβητήθηκαν από τους Αρχαίους σχολιαστές με το επιχείρημα ότι δεν ταιριάζει σε μια γυναίκα να μιλά σαν στρατηγός. Η σύγχρονη έρευνα τους αποδέχεται.

Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΕΚΤΟΡΑ

Ο Έκτορας δείχνει κατανόηση αλλά δεν είναι μόνο σύζυγος και πατέρας. Έχει ευθύνες απέναντι στο λαό του και χρέος προς τη γενιά του. Εδώ γίνεται λόγος για την ομηρική αιδώ: ένα ανάμεικτο συναίσθημα ντροπής  για το τι θα πουν οι άλλοι αλλά και σεβασμού της κοινής γνώμης. Αυτός ο φόβος της ατίμωσης ήταν το πιο διαδεδομένο συναίσθημα της ομηρικής κοινωνίας. Σ αυτή την εξωτερική πίεση προστίθεται και η εσωτερική πίεση: ο εαυτός του δεν του επιτρέπει να κάνει πίσω. Τον νοιάζει η τιμή και η υστεροφημία, αξίες που η μια γενιά κληροδοτεί στην άλλη Αυτό το ιδεώδες εκφράζεται και με την ευχή στους θεούς για το γιο του.

 Στιχ. 448 Ο Έκτορας ξέρει ότι θα πεθάνει. αλλά αγωνίζεται για τη τιμή. Αυτή η στάση του τον εξισώνει με τους ήρωες των Θερμοπυλών.

Στιχ 450-455: Ο Έκτορας τοποθετεί την Ανδρομάχη στην κορυφή της πυραμίδας των αγαπημένων προσώπων, όπως είχε κάνει και αυτή για τον ίδιο προηγουμένως

Στ 462-465: Η ευχή του Έκτορα να τον βρει ο θάνατος πριν δει την ατίμωση της γυναίκας του έρχεται σε αντιστοιχία με τα λόγια της Ανδρομάχης στους στίχους 410-411 και τονίζει την αμοιβαιότητα των αισθημάτων των δύο συζύγων

Ο ΕΚΤΟΡΑΣ ΜΕ ΤΟ ΓΙΟ ΤΟΥ 

Η σκηνή διευρύνεται. Από συζυγική γίνεται οικογενειακή. Μετά τον Έκτορα σύζυγο θα δούμε και τον Έκτορα πατέρα. Οι γονείς ξεχνούν την απελπισία τους και αφήνονται να γελάσουν

Προσοχή!!! Η Ανδρομάχη επεδίωξε με το λόγο της να κερδίσει τον Έκτορα σύζυγο εις βάρος του Έκτορα πολεμιστή και δεν το πέτυχε. Αυτό το πετυχαίνει ο μικρός Αστυάνακτας με τη δική του διαμαρτυρία. Η εικόνα του Έκτορα που αφήνει κάτω το κράνος του είναι ένας έμπρακτος αφοπλισμός μπροστά στη δύναμη της παιδικής αθωότητας.

 Η αλλαγή της ατμόσφαιρας την οποία προκάλεσε η καταλυτική παρουσία του μικρού Αστυάνακτα δικαιολογεί την αισιοδοξία των ευχών του πατέρα για το γιο. Η ηρωική ιδεολογία προβάλλει και πάλι: ο γιος , αντάξιος του πατέρα επιστρέφει φορτωμένος λάφυρα, πηγή χαράς για τη μητέρα του Συγχρόνως οι ευχές αποτελούν τραγική ειρωνεία διότι οι ακροατές γνωρίζουν τη μοίρα του Αστυάνακτα. ( βλ. απόσπασμα από «Τρωάδες» Ευριπίδη)

Στχι 482-485: η κίνηση του Έκτορα να δώσει το παιδί στη  Ανδρομάχη ενώ το πήρε από τη παραμάνα φέρνει πιο κοντά τους αγαπημένους συζύγους. Η μετοχή «γελοκλαίγοντας» αποδίδει με ψυχολογική αλήθεια τα ανάμεικτα συναισθήματα της Ανδρομάχης

Στχι 488-489: μοιρολατρική αντίληψη Αυτό που σήμερα λέμε  «ό, τι γράφει, δεν ξεγράφει» 

Στιχ 491-492: τραγική ειρωνεία: η Ανδρομάχη θα υφαίνει στον αργαλειό όταν ο Έκτορας θα είναι νεκρός

Στιχ 494 με την κίνηση του Έκτορα να ξαναφορέσει την περικεφαλαία του η οικογενειακή σκηνή τελειώνει: ο σύζυγος και πατέρας ξαναγίνεται στρατιώτης

Στχι 498-502: σε όλη την προηγούμενη σκηνή υπάρχουν έντονα τα δάκρυα. Όταν όμως τα δάκρυα γίνονται πρόωρος θρήνος στο παλάτι όλοι καταλαβαίνουμε ότι ο Έκτορας επιστρέφει στη μάχη με έντονο πάνω του το σημάδι του θανάτου. Οι νίκες το Έκτορα που θα ακολουθήσουν επιβεβλημένες από τη «βουλή» του Δία είναι ένα αναγκαίο πέρασμα για το θάνατό του από τον Αχιλλέα.

Στιχ 505-510  χαρακτηριστική περιγραφική Ομηρική παρομοίωση. Τέτοιου είδους παρομοιώσεις αποτελούν το βασικό επιχείρημα όσων μελετητών υποστηρίζουν ότι ο Όμηρος δεν ήταν τυφλός όπως τον θέλει ο θρύλος. 

Στα τελευταία του λόγια ο Έκτορας αναγνωρίζει τη γενναιότητα του Πάρη αλλά ψέγει την οκνηρία του και του υπενθυμίζει την ευθύνη που έχει γι αυτόν τον πόλεμο.

Στιχ 526-529: Τα αισιόδοξα λόγια του Έκτορα ηχούν τραγικά στα αυτιά των θεατών που ξέρουν τι τον περιμένει.

