ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ ΜΙΝΩΙΚΟΣ- ΜΥΚΗΝΑΪΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ
Υλικό: σχολικό βιβλίο,  
ψηφιακή σχολική τάξη       https://eclass01.sch.gr/courses/0601040219/
Τι πρέπει να ξέρω:
1. Εντοπισμός στον χάρτη των βασικότερων κέντρων των δύο πολιτισμών
Μινωικός: Κνωσός, Φαιστός
Μυκηναϊκός: Μυκήνες, Σπάρτη, Πύλος Θήβα
2. Σύγκριση των δύο πολιτισμών ως προς: τα ανάκτορα, τη γραφή, τη θρησκεία, την οικονομική δραστηριότητα . Σύγκριση της κάτοψης των ανακτόρων. Χαρακτηριστικά των ανακτόρων.
3. Βασικά χαρακτηριστικά των δύο πολιτισμών
Μινωικός πολιτισμός: Ιερό ζώο, δένδρο, σύμβολα, τελετές

Μυκηναϊκός: έθιμα και τρόποι ταφής, κυκλώπεια τείχη. Περιγραφή θολωτού τάφου
4. Λόγοι παρακμής των  δύο πολιτισμών
5. Ευρήματα που αποδεικνύουν την επαφή των δύο πολιτισμών: τοιχογραφίες, διακόσμηση, έργα τέχνης, πινακίδες γραμμικής Β, ανάπτυξη εμπορίου, κοινά στοιχεία στη θρησκεία, κοινά στοιχεία στην κατασκευή ανακτόρων, παρακμή του Μινωικού πολιτισμού.
6. Στοιχεία που αποδεικνύουν την ελληνικότητα των  Μυκηναίων: Δωδεκάθεο, γραμμική Β΄
7. Κοινωνική πυραμίδα Μυκηναίων ( κοινωνική διαστρωμάτωση). Με τι ασχολείται το κάθε κοινωνικό στρώμα.
Πώς γράφω μια απάντηση στην ιστορία βασισμένη στις γνώσεις μου 
( οι απαντήσεις  αποτελούν πρότυπα που δεν περιμένουμε αμέσως από τα παιδιά της Α΄ να τα κατακτήσουν. Είναι κυρίως για να πάρουν μια ιδέα για το πώς πρέπει να απαντάνε)
Μιλήστε για την κοινωνική διαστρωμάτωση στη διάρκεια του Μυκηναϊκού πολιτισμού
Τις κοινωνικές τάξεις στη Μυκηναϊκή εποχή μπορούμε να τις απεικονίσουμε σα μια πυραμίδα που στην κορυφή της βρίσκεται ο άναξ δηλ. ο βασιλιάς,  ο οποίος ζει με την οικογένεια του στο ανάκτορο. Αμέσως πιο κάτω θα βρούμε τους αυλικούς δηλ. τους ανθρώπους που ζουν κι εργάζονται κοντά τον βασιλιά και το ιερατείο δηλ. τους ιερείς της θρησκείας , οι οποίοι έχουν και τη γνώση της γραφής. Ο απλός λαός, οι κάτοικοι της περιοχής ακολουθούν αμέσως μετά κι ονομάζονταν δήμοι. Ζούσαν σε χωριά γύρω από το ανάκτορο. Οι περισσότεροι ήταν γεωργοί ή κτηνοτρόφοι αλλά υπήρχαν και τεχνίτες. Στη βάση της πυραμίδας υπήρχε η κατώτερη κοινωνική τάξη δηλ. οι δούλοι.
Πως  γράφω μια αναπτυγμένη απάντηση στην ιστορία βασισμένη σε πηγή
Η ακόλουθη πηγή μιλά για τη θρησκεία των Μινωιτών. Συμφωνούν όσα λέει με τις γνώσεις σας; Βρίσκετε κοινά στοιχεία μεταξύ της  θρησκείας  των Μινωιτών με τη θρησκεία των Μυκηναίων; ( Αξιοποιήστε και τις εικόνες που παρατίθενται)
ΤΟ ΠΝΕΥΜΑ ΤΗΣ ΜΙΝΩΙΚΗΣ ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ
Επειδή δεν έχουμε κατανοητά γραπτά κείμενα, δε γνωρίζουμε καλά τη θρησκεία των Κρητών, οι οποίοι είχαν μια τόσο υψηλή αίσθηση του ωραίου. Μαντεύουμε όμως ότι ήταν μια θρησκεία αισιόδοξη, που προέτρεπε να επικοινωνήσει ο πιστός με τις εσωτερικές δυνάμεις της ζωής και του προσέφερε ελπίδες ευτυχίας. Στο μινωικό πάνθεον οι θεές παίζουν μεγαλύτερο ρόλο από αυτό των ανδρών. Παριστάνονται κάτω από το ιερό δένδρο, στην κορυφή ενός όρους, επάνω σε ένα πλοίο ή σείοντας μιαν ασπίδα. Άγρια ζώα και πτηνά τις συνοδεύουν. Είναι οι διάφορες μορφές που λαμβάνει η αρχέγονη μητέρα-γη, η οποία ενσαρκώνει τη ζωική ορμή και εκτείνει την κυριαρχία της στα φυτά, στα ζώα και στους ανθρώπους. Ασφαλώς επιβίωση μιας πρωτόγονης μητριαρχίας* που ενώνει τη γυναίκα με τις δυνάμεις της ζωής.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Η παραπάνω πηγή μας δίνει πληροφορίες για τη θρησκεία στη Μινωική Κρήτη. Δυστυχώς η γραμμική Α΄ δεν έχει διαβαστεί ακόμα κι έτσι δεν ξέρουμε πολλές λεπτομέρειες γι αυτή τη θρησκεία. Πάντως είναι σίγουρο, όπως λέει και η πηγή, πως οι βασικές θεότητες των Μινωιτών ήταν γυναίκες. Γι αυτό κι έχουμε τόσα ευρήματα που απεικονίζουν θεές που κρατάνε άγρια φίδια. Φαίνεται πως οι θεές αυτές είχαν σχέση με τη φύση και τη βλάστηση. Μην ξεχνάμε πως οι Μινωίτες είχαν και σαν ιερό ζώο τον ταύρο και ιερό φυτό την ελιά. Έτσι και οι θεότητες τους είχαν στενή σχέση με τα  ζώα και τα φυτά δηλ με τη φύση όπως λέει και η παραπάνω πηγή.
Αν συγκρίνουμε τη θρησκεία των Μινωιτών με των Μυκηναίων θα δούμε ένα βασικό κοινό στοιχείο, Και στον μυκηναϊκό πολιτισμό η βασική θεότητα είναι γυναίκα,  η Πότνια ( σεβάσμια) στην οποία προσφέρονται διάφορα φυτικά και ζωικά προϊόντα όπως μαλλί, λάδι, μέλι, όπως φαίνεται και στην εικόνα
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Να τοποθετήσετε τις ακόλουθες έννοιες στον πολιτισμό στον οποίο ανήκουν: Γραμμική Β΄, Ταυροκαθάψια, Τίρυνθα, Θολωτοί τάφοι, Φαιστός, Κυκλώπεια τείχη, Γραμμική Α΄, Ερρίκος Σλίμαν, Πύλος, ανοχύρωτα ανάκτορα, καμαραϊκά αγγεία.
                                          ΜΙΝΩΙΚΟΣ					ΜΥΚΗΝΑΪΚΟΣ


image1.jpeg




image2.jpeg




