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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Για περισσότερα στις εργασίες που υπάρχουν στην διεύθυνση : http://www.irantousis.gr/02_TEXNOLOGIA_B!_TAKSIS/04_grapti_ergasia_b_taksis.html
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Β! ΤΑΞΗ 

Χρήσιμες διευκρινήσεις για την μορφή της γραπτής εργασίας

· Η εργασία παραδίδεται σε ένα (1) φάκελο –κλασέρ ή σε βιβλιοδεσία σε ενιαίο σύνολο , όπως   προτείνεται από στο  υπόδειγμα των περιεχομένων . Ανάλογα με την δυνατότητα κάθε μαθητή γράφεται χειρόγραφα ή σε Η/Υ. Μία λύση είναι να γραφεί από τον μαθητή με τον ρόλο του δ/ντή μηχανογράφησης , ο οποίος έτσι απαλλάσσεται από τις εργασίες κατασκευής της μακέτας.
·  Στην σελίδα των περιεχομένων οι τίτλοι των κεφαλαίων γράφονται με κεφαλαία γράμματα,    ενώ αν υπάρχουν ενότητες με μικρά γράμματα.
·   Η αρίθμηση των κεφαλαίων γίνεται ως 1ο-2ο-3ο κ.ο.κ. Οι ενότητες χαρακτηρίζονται από τον αριθμό του κεφαλαίου που ακολουθείται από τα γράμματα α,β,γ,δ κ.λ.π. ανάλογα το πλήθος τους π.χ. 1α,1β.,1γ.
· Στην παρουσίαση των κειμένων της εργασίας κάθε κεφάλαιο ξεκινά από νέα  σελίδα και ο τίτλος του γράφεται με έντονα κεφάλαια γράμματα, ενώ οι ενότητες γράφονται με μικρά έντονα γράμματα  και κάθε νέα ενότητα ακολουθεί την προηγούμενη  χωρίς να αλλάζουμε σελίδα.
· Οι αριθμοί των σελίδων σημειώνονται στο κάτω μέσον κάθε σελίδας ανάμεσα σε 2 παύλες δηλ. -1- , -2- ,-3- , κ.λ.π.
·  Εικόνα  με την μακέτα  ή το λογότυπο  ( ή και τα 2 )  τοποθετείται στο εξώφυλλο της εργασίας. Καλό είναι για κάθε κεφάλαιο – που αντιστοιχεί σε κάποια διεύθυνση – να δημιουργείται ένα ξεχωριστό κεφάλαιο με τον τίτλο του τμήματος και κατάλληλη εικόνα .
·  Το υλικό κάθε μαθητή πρέπει να είναι πρωτότυπο και όχι φωτοτυπία βιβλίου ή απλή εκτύπωση από σελίδες του διαδικτύου (internet) 
· Να είναι καθαρογραμμένη και ευανάγνωστη . 
· Να περιέχει εικόνες και φωτογραφίες, γιατί είναι απαραίτητες σε πολλά σημεία. Να μπαίνουν όμως στην κατάλληλη θέση και να είναι καλά φωτοτυπημένες ή εκτυπωμένες. 


  ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  !!!!


