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1. 	Στην ακόλουθη φανταστική αφήγηση να εντοπίσετε τα λάθη που υπάρχουν και να αιτιολογήσετε σύντομα την επιλογή σας (γιατί είναι λάθη).   	          
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	Υπογράμμιση λαθών
(δεν μας τα λέει καλά ο Ιπποκράτης)

	
Αιτιολόγηση

	        Βρισκόμαστε στο έτος 442 π.Χ. Ο νεαρός Ιπποκράτης, πολίτης της Αθήνας, αφηγείται: «Tη μέρα που θα διαγωνιζόταν ο Σοφοκλής την περίμενα πώς και πώς. Ανάμεσα στα τέσσερα έργα του που θα παίζονταν εκείνη την ημέρα εκείνο που με τίποτα δεν ήθελα να χάσω ήταν η Αντιγόνη. Από το πρωί είχα αγωνία, οι ώρες όμως δεν περνούσαν. Να μην σας τα πολυλογώ, μετά το μεσημεριανό γεύμα ξεκίνησα για το θέατρο του Διονύσου. Φθινοπώριαζε και η πολλή ζέστη του καλοκαιριού είχε ευτυχώς υποχωρήσει –και λέω “ευτυχώς” γιατί το θέατρο ήταν υπαίθριο.
       Επειδή, ως γνωστόν,  η είσοδος στο θέατρο ήταν δωρεάν για όλους, υπήρχε πάντα κοσμοσυρροή, εγώ όμως βρήκα σχετικά εύκολα εδώλιο να καθίσω. Τοποθέτησα στο εδώλιο ένα δυο υφάσματα που είχα φροντίσει να φέρω μαζί μου –όπως και να το κάνεις το μάρμαρο είναι σκληρό για τόσες ώρες– και περίμενα με χαρά. 
       Οι προσδοκίες μου δεν διαψεύστηκαν. Με το ξεκίνημα του προλόγου εμφανίστηκαν στο λογείο η Αντιγόνη και η Ισμήνη. Ειδικά η ηθοποιός που υποκρινόταν την Αντιγόνη ήταν καταπληκτική. Και μόνο από τις εκφράσεις του προσώπου της διαγράφονταν ανάγλυφα τα συναισθήματά της. Η απαγγελία της μάλιστα τη στιγμή που θύμωσε με την Ισμήνη ήταν το κάτι άλλο. ΄Οταν όμως το έργο προχώρησε αρκετά, αποκαλύφθηκε ότι και στο τραγούδι ήταν εξίσου καλή: O τρόπος που τραγούδησε τον κομμό ήταν συγκλονιστικός.
         Δεν σας κρύβω ότι όνειρό μου είναι και εγώ κάποτε να λάβω μέρος σε παράσταση. Και μάλιστα επειδή δεν είμαι καθόλου καλός στο τραγούδι, μόνο υποκριτής θα μπορούσα να γίνω και όχι μέλος του χορού. Τέλος πάντων. Η μεγάλη στιγμή του έργου για μένα ήταν όταν από τη δεξιά πάροδο εισήλθε στην ορχήστρα επιβλητικός ο Κρέων. Η σκευή του ήταν μεγαλοπρεπής. Παρακολουθούσα με κομμένη την ανάσα ... »
	



