                                        Υπερείδης, Επιτάφιος, 15-17
Ο Υπερείδης εκφώνησε τον λόγο του για τους νεκρούς του Λαμιακού πολέμου 322 π.Χ., αποτίνοντας φόρο τιμής στους νεκρούς του πολέμου και τιμώντας ιδιαίτερα τον Λεωσθένη, τον επικεφαλής του στρατεύματος που αντιμετώπισε τον Μεγαλέξαντρο.
                                  «Τα κατορθώματα του Λεωσθένη»
Στον επιτάφιο λόγο του για τους νεκρούς της πρώτης φάσης του Λαμιακού πολέμου (322 π.Χ.), η οποία ήταν νικηφόρα για τον αθηναϊκό στρατό, ο Υπερείδης αποτίνει φόρο τιμής όχι μόνο στους πεσόντες στρατιώτες αλλά κυρίως στον επικεφαλής του στρατεύματος που αντιμετώπισε τον Μ. Αλέξανδρο, τον αθηναίο στρατηγό Λεωσθένη.

 Το κείμενο
 
[15] καὶ μηδεὶς ὑπολάβῃ με τῶν ἄλλων πολιτῶν μηδένα λόγον ποιεῖσθαι, ἀλλὰ Λεωσθένη μόνον ἐγκωμιάζειν. συμβαίνει γὰρ τὸν Λεωσθένους ἔπαινον ἐπὶ ταῖς μάχαις ἐγκώμιον τῶν ἄλλων πολιτῶν εἶναι· τοῦ μὲν γὰρ βουλεύεσθαι καλῶς ὁ στρατηγὸς αἴτιος, τοῦ δὲ νικᾶν μαχομένους οἱ κινδυνεύειν ἐθέλοντες τοῖς σώμασιν· ὥστε ὅταν ἐπαινῶ τὴν γεγονυῖαν νίκην, ἅμα τῇ Λεωσθένους ἡγεμονίᾳ καὶ τὴν τῶν ἄλλων ἀρετὴν ἐγκωμιάσω. [16] τίς γὰρ οὐκ ἂν δικαίως ἐπαινοίη τῶν πολιτῶν τοὺς ἐν τῷδε τῷ πολέμῳ τελευτήσαντας, οἳ τὰς ἑαυτῶν ψυχὰς ἔδωκαν ὑπὲρ τῆς τῶν Ἑλλήνων ἐλευθερίας, φανερωτάτην ἀπόδειξιν ταύτην ἡγούμενοι εἶναι τοῦ βούλεσθαι τῇ Ἑλλάδι τὴν ἐλευθερίαν περιθεῖναι, τὸ μαχομένους τελευτῆσαι ὑπὲρ αὐτῆς. [17] μέγα δ’ αὐτοῖς συνεβάλετο εἰς τὸ προθύμως ὑπὲρ τῆς Ἑλλάδος ἀγωνίσασθαι τὸ ἐν τῇ Βοιωτίᾳ τὴν μάχην τὴν προτέραν γενέσθαι.
 Λεξιλογικά
 ὑπολάβῃ:του ρ. ὑπολαμβάνω: έχω κάτι στους ώμους μου ή στην πλάτη μου, θεωρώ, νομίζω, παραδέχομαι, καταλαβαίνω
λόγον ποιοῦμαι: μιλώ
ἐγκωμιάζω: επαινώ, εγκωμιάζω, εξυμνώ
περιθεῖναι: του ρ. περιτίθημι: βάζω γύρω, προσθέτω, δίνω, εξασφαλίζω
συμβάλλω: συγκρούω, ενώνω, προτείνω
συμβαίνει: συμβαίνει
· συμβεβηκός: τυχαίο γεγονός
· συμβαίνω: έρχομαι σε συμβιβασμό/ συμφιλιώνομαι
βουλεύομαι: σκέπτομαι/ αποφασίζω
· τα βεβουλευμένα: οι αποφάσεις
ηγεμονία: αρχηγία/ αρχή/ κυριαρχία
επαινω: επαινώ/ επιδοκιμάζω/ εγκρίνω
τελευτω: τελειώνω/ καταλήγω
· τελευτω τον βίον: πεθαίνω
βούλομαι: θέλω/ επιθυμώ
αγωνίζομαι: διεξάγω αγώνα/ αμιλλώμαι/ δικάζομαι/ προσπαθώ να …

 




















 



