Αριστοτέλη, Πολιτικά
Ενότητα 7η (Α 1.12, 1253a29-39)

Δομή
1. Φυσική η τάση του ανθρώπου να συνυπάρχει με άλλους ανθρώπους
2. Οι βλαβερές συνέπειες της αδικίας και της έλλειψης αρετής στην κοινωνία

3. Η σημασία της δικαιοσύνης για τη συγκρότηση κοινωνιών

«Φύσει μὲν οὖν ἡ ὁρμὴ ἐν πᾶσιν ἐπὶ τὴν τοιαύτην κοινωνίαν [: την πόλιν]»(βλ. σ.175, 1ο σχόλιο): Ο Αριστοτέλης δηλώνει εμφατικά ότι η ίδρυση των πόλεων, η πολιτική κοινωνία είναι μια φυσική διεργασία. 

Φύσει: απάντηση στους σοφιστές που θεωρούσαν την πόλη νόμῳ (γέννημα σύμβασης) και όχι φύσει. 

ὁρμὴ: στον Αριστοτέλη παραπέμπει σε βιολογικές, έμφυτες τάσεις.

ἐν πᾶσιν (ἀνθρώποις): η καθολικότητα του φαινομένου (ατοπικά και υπερχρονικά) δείχνει ότι πρόκειται για ευθεία αναφορά στην ανθρώπινη φύση.
Η πόλη για τον Αριστοτέλη είναι η τέλεια (=η πιο ολοκληρωμένη) μορφή κοινωνικής συμβίωσης με το νόημα ότι πέτυχε την ύψιστη αυτάρκεια, η οποία εξασφαλίζει στους πολίτες το ζήν και το ευ ζήν. Ο Αριστοτέλης αντιτάχθηκε στην εντύπωση ότι το μοναδικό κίνητρο για τη συνύπαρξη και συμβίωση των ανθρώπων είναι το χρήσιμον =η ωφέλεια και το συμφέρον του ατόμου. Η κοινωνία των ανθρώπων υφίσταται και λόγω της έμφυτης επιθυμίας των ανθρώπων να συνυπάρχουν με τους άλλους. 
«ὁ δὲ πρῶτος συστήσας»:
Με τη φράση αυτή ο Αριστοτέλης εννοεί ότι μπορεί η πόλη να είναι κάτι το φυσικό, να έχει τις ρίζες της σε μια τάση που εμπεριέχεται στη φύση του ανθρώπου και λειτουργεί αυτοματικά, αυτό όμως δε σημαίνει ότι δεν είναι απαραίτητη η έλλογη βούληση, σύμπραξη και η συνδρομή του ανθρώπου. Η ερμηνεία αυτή δεν αναιρεί την αριστοτελική θέση ότι η πόλη υπάρχει εκ φύσεως. Άλλο πράγμα είναι η «φυσική» ιδιότητα, η «φυσικότητα» της πόλης και άλλο η «κατασκευή» και η «συγκρότησή» της. Είναι προφανές ότι η φύση έδωσε στον άνθρωπο την τάση να συμβιώνει με άλλους ανθρώπους και να οργανώνει κοινωνίες (δυνάμει), όμως ο άνθρωπος ήταν αυτός που πρώτος έκανε πραγματικότητα αυτή την τάση (ἐνεργείᾳ). Γίνεται λοιπόν κατανοητό ότι η πρόταση συμπληρώνει τις απόψεις του φιλοσόφου για τη φυσική προέλευση της πόλης. Η οργάνωση, η συγκρότηση της πόλης δεν έγινε λοιπόν αυτόματα, αλλά προαπαιτούσε την ενέργεια ανθρώπου ευεργέτου, προικισμένου με λόγο (ενδιάθετο και έναρθρο). Είναι λοιπόν κατανοητό ότι για την συγκρότηση της πόλης είναι απαραίτητη η συνεργασία της φύσης και της τέχνης των ανθρώπων.
«Ὥσπερ γὰρ καὶ τελεωθεὶς βέλτιστον τῶν ζῴων ἄνθρωπός ἐστιν, οὕτω καὶ χωρισθεὶς νόμου καὶ δίκης χείριστον πάντων»: 
Η λέξη «γάρ» με την οποία εισάγεται η περίοδος αυτή αιτιολογεί την προηγούμενη φράση, ότι εκείνος που πρώτος συγκρότησε την πόλη, υπήρξε ένας από τους πιο μεγάλους ευεργέτες του ανθρώπου, επειδή ακριβώς θέσπισε νόμους και επέβαλε τη δικαιοσύνη απομακρύνοντας τις βλαβερές συνέπειες της αδικίας, που προκύπτει από την κακή χρήση των εφοδίων (λόγος ενδιάθετος και έναρθρος και τα πάθη ως βιολογικές ιδιότητες) που δόθηκαν στον άνθρωπο από τη φύση. Ο Αριστοτέλης, εδώ, θέτει έναν περιορισμό στην άποψη που διατύπωσε στην προηγούμενη ενότητα, ότι, δηλαδή, ο άνθρωπος είναι το ανώτερο από τα άλλα όντα. Αυτό συμβαίνει μόνο όταν ο άνθρωπος χρησιμοποιεί τη λογική και ζει σύμφωνα με τους νόμους και τη δικαιοσύνη. Ο νόμος και η δικαιοσύνη τον βοηθούν να τηρεί το μέτρο και τη σωστή στάση απέναντι στα πάθη, και συνεπώς εξασφαλίζουν την τάξη, την αλληλεγγύη και τον αμοιβαίο σεβασμό μεταξύ των μελών της κοινωνίας. Επομένως, η τήρηση των νόμων και η εφαρμογή της δικαιοσύνης αποτελούν, για τον Αριστοτέλη, τον αναγκαίο περιορισμό για να τελειωθεί ο άνθρωπος, να ολοκληρώσει τον φυσικό του προορισμό. Η ορθότητα αυτού του περιορισμού αποδεικνύεται παρακάτω με την εξέταση των βλαβερών συνεπειών της αδικίας, που προκύπτουν αν ο άνθρωπος δεν χρησιμοποιήσει σωστά, υπηρετώντας δηλαδή τη φρόνηση και την αρετή, τα όπλα που του χάρισε η φύση. 
Τα επιχειρήματά του θα τα αναπτύξει με τη μέθοδο «εκ του αντιθέτου»: θα μιλήσει δηλαδή πρώτα για τις επιπτώσεις της αδικίας, για να καταλήξει στο ζητούμενο, στη μεγάλη δηλαδή σημασία που έχει η δικαιοσύνη για τη συγκρότηση της πολιτικής κοινωνίας. Η πολιτική οργάνωση συνεπάγεται την υπέρβαση της πρωτόγονης κατάστασης. 

«Χαλεπωτάτη γὰρ ἀδικία ἔχουσα ὅπλα»: Την ίδια θέση με τον Αριστοτέλη διατυπώνει και ο Πλάτωνας στους «Νόμους» του λέγοντας ότι ο άνθρωπος γίνεται το πιο άγριο από όλα τα ζώα της πλάσης, αν δεν πάρει σωστή αγωγή (Νόμοι 766 a1): «άνθρωπος δέ, ως φαμεν, ήμερον, όμως μήν παιδείας μέν ορθής τυχόν καί φύσεως ευτυχούς, θειότατον ημερώτατόν τε ζώον γίγνεσθαι φιλεί, μή ικανώς δέ ή μή καλώς τραφέν αγριώτατον, οπόσα φύει γή».

«ὁ δὲ ἄνθρωπος ὅπλα ἔχων φύεται φρονήσει καὶ ἀρετῇ, οἷς ἐπὶ τἀναντία ἔστι χρῆσθαι μάλιστα»:
Ο άνθρωπος γεννιέται εφοδιασμένος με όπλα, λόγος ενδιάθετος και έναρθρος και τα πάθη, βιολογικά δηλαδή γνωρίσματα και διανοητική και συναισθηματική ικανότητα, τα οποία μπορεί να χρησιμοποιήσει είτε για το καλό είτε για το κακό. Όσον αφορά το πρώτο, τα όπλα του μπορούν να εξελιχθούν σε ορθή και χρήσιμη σκέψη (φρόνησις) και σωστό τρόπο συμπεριφοράς απέναντι στους συμπολίτες του (ἀρετή). Συνεπώς, ο φυσικός προορισμός, η τελείωση του ανθρώπου δεν είναι αποτέλεσμα μιας αυτόματης αναγκαστικής διαδικασίας, αλλά δοκιμασία προσωπικής ευθύνης.
Αδικία – «ἄνευ ἀρετῆς»: Με συσσώρευση αρνητικών προσδιορισμών ο Αριστοτέλης θα χαρακτηρίσει την αδικία ως το πιο ανυπόφορο και το πιο ολέθριο πράγμα, ενώ τον άνθρωπο που στερείται την αρετής ως τον πιο: 

· ἀνοσιώτατον: στις σχέσεις του με το θείο. Γενικά ο άνθρωπος που απέχει της λογικής και κυριαρχείται από τα πάθη, που απέχει της μεσότητας, άρα της αρετής και υιοθετεί τις ακρότητες της υπερβολής και της έλλειψης.
· ἀγριώτατον: στις σχέσεις με τους άλλους ανθρώπους.
· χείριστον: ακόρεστος στις απολαύσεις του έρωτα και του φαγητού.
Δικαιοσύνη 
Ἡ δὲ δικαιοσύνη πολιτικόν: η έκφραση σηματοδοτεί τον καθοριστικό ρόλο που έχει η δικαιοσύνη για την ύπαρξη βιώσιμων πολιτικών κοινωνιών.

δικαίου κρίσις 
δικαιοσύνη/δίκη 
πολιτικῆς κοινωνίας τάξις/πολιτικόν
Η απόφανση περί του δικαίου ταυτίζεται με τη δικαιοσύνη και την προάγει. Αυτή με τη σειρά της ταυτίζεται με την ορθή οργάνωση της κοινωνίας και προάγει τους δεσμούς των πολιτών.
α) η δικαιοσύνη είναι μια έννοια απόλυτα δεμένη με την πόλη, κάτι που δεν υπάρχει πουθενά αλλού παρά μόνο στην πόλη και ο λόγος είναι ότι στην πόλη υπάρχει ως απόλυτος ρυθμιστής ο νόμος, β) η δικαιοσύνη είναι ιδιότητα με την οποία το άτομο ζει σε απόλυτη συμφωνία με την κοινωνική ηθική της πόλης του, γ) όπου υπάρχει δικαιοσύνη δεν μπορεί παρά να υπάρχουν όλες οι άλλες αρετές (βλ. σελ. 175 Φιλοσοφικού Λόγου). 

Η δικαιοσύνη ως θεσμός της πολιτείας και ως κοινωνική αρετή έχει σαφή πολιτική διάσταση, η ταύτιση της ηθική με την πολιτική είναι προφανής, αφού αυτός που  ασκεί τη δικαιοσύνη δεν την επιδιώκει μόνο για τον εαυτό του, αλλά για το σύνολο της κοινωνίας. Η δικαιοσύνη, επομένως, αποτελεί στοιχείο από την ουσία της πόλης και διασώζει την πόλη και κάθε επιμέρους πολίτη, αφού εξασφαλίζει ευρυθμία, τάξη και αρμονία.
Με τις απόψεις του Αριστοτέλη ταυτίζονται εκείνες του Πρωταγόρα για τη δίκη και τους νόμους, του Περικλή στον Επιτάφιο, του Σωκράτη, του Πλάτωνα στην Πολιτεία.
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