ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ
Ορισμός : Ομάδα ανθρώπων που συνδέονται μεταξύ τους με δεσμούς αίματος ή αγχιστείας και ζουν κάτω από την ίδια στέγη.
Σκοπός : η δημιουργία , ανατροφή , κοινωνικοποίηση τέκνων/ συμβίωση.
Ετυμολογία : οίκος + γένος 
Χαρακτηριστικά :αμοιβαιότητα συναισθημάτων ( ζεστασιά, αγάπη, σεβασμός , εμπιστοσύνη, αλληλοϋποστήριξη, φροντίδα ) και ανάγκη προστασίας όλων.
Σημασία για το άτομο :
· Αποτελεί σημείο αναφοράς για μικρούς και μεγάλους – «καταφύγιο», «ορμητήριο», «φωλιά».

· Παροχή όλων των απαραίτητων αγαθών υλικών και πνευματικών. ψυχικών για την επιβίωση, την ανάπτυξη και την πρόοδό μας.

· Εξασφάλιση υγιούς περιβάλλοντος για τα μέλη της ( προστασία, ασφάλεια, ψυχική ηρεμία ). 

· Άρα ύπαρξη κατάλληλων συνθηκών για τη διαμόρφωση ηθικής, πνευματικής προσωπικότητας. Ενθάρρυνση του ατόμου, παροχή κινήτρων για ανάπτυξη πρωτοβουλιών, ενίσχυση ενδιαφερόντων( αθλητικών, καλλιτεχνικών...) ανταλλαγή απόψεων και συναισθημάτων, διάκριση και κατανόηση των πολιτιστικών και των κοινωνικών αξιών (παραδόσεις, θεσμοί, ιστορία, συνήθειες, αίσθηση δικαίου,ισότητας,  σεβασμού , συνεργασία, ομόνοια, αλληλοβοήθεια ).

            Δημιουργία ατόμων με ορθά κοινωνικά αλλά και πολιτικά κριτήρια                                         ( διεκδίκηση δικαιωμάτων – εκπλήρωση υποχρεώσεων ).                                                                     

· Συναίσθηση του κοινωνικού μας ρόλου (πρωτογενής κοινωνικοποίηση),αλλά και συνειδητοποίηση της αξίας της συνέχειας της ζωής, αυτοπροσδιορισμός, ανεξαρτησία, ελευθερία για επιλογές και δράση.
Αλλαγές στη μορφή της οικογένειας / Δυσλειτουργίες στον κόλπο της οικογένειας 
Παλιά η οικογένεια ήταν εκτεταμένη ( πολλοί συγγενείς μαζί , παππούδες, θείοι, ξαδέρφια που συμμετείχαν ενεργά στη συλλογική οικογενειακή ζωή ). 

Σήμερα η οικ. είναι  κυρίως πυρηνική ( γονείς και παιδιά ) , αλλά υπάρχει και η μονογονεϊκή οικογένεια ή και η ανάδοχη οικογένεια .
         Επίσης, όταν υπάρχει κρίση με τη μορφή βίας ( σωματικής ή ψυχικής ) και επιθετικότητας , συνεχών ερίδων το ρόλο της αναλαμβάνουν θεσμοθετημένοι φορείς όπως : Παιδικά χωριά SOS , Το Χαμόγελο του Παιδιού….
Σχέσεις των μελών μεταξύ τους : 
Στη δυτική οικογένεια επικρατεί ισοτιμία μεταξύ των μελών . Εξάλειψη του φαινομένου της πατριαρχίας.

Αλλαγή των παραδοσιακών ρόλων : Ένταξη της μητέρας στην αγορά εργασίας, δυνατότητα οικονομικής ανεξαρτησίας, ανάπτυξης πρωτοβουλιών, διάθεση για προσφορά και εργασία , έλλειψη όμως ελεύθερου χρόνου για την ίδια  άρα  υποχρεωτική συμμετοχή όλων στις οικιακές εργασίες.

Κρίση του θεσμού :λόγω του σημερινού τρόπου ζωής, όγκου υποχρεώσεων , έλλειψης ψυχικών και σωματικών αποθεμάτων, ενασχόλησης μόνο με τις καθημερινές ανάγκες και όχι με τα ουσιαστικά εσωτερικά προβλήματα του ατόμου.
Συνέπειες : άρνηση, σιωπή, αναβολή, έλλειψη σεβασμού , απομάκρυνση των μελών μεταξύ τους,  εκδήλωση φαινομένων που σε μεγάλο χρονικό  διάστημα γίνονται προβλήματα.
Λύση : 

α. χρόνος και διάθεση για ουσιαστική επαφή σε καθημερινή βάση, αγάπη,  κατανόηση, αλληλοβοήθεια, καλλιέργεια διαλόγου μεταξύ των μελών.
β.παιδεία, ώστε  να καλλιεργείται το αίσθημα του σεβασμού μεταξύ ανδρών και γυναικών, που θα τους επιτρέψει να συμβιώνουν με ισότητα και χωρίς συγκρούσεις.

γ) Παροχή φροντίδας από το κράτος στους γονείς, να τους ενισχύει στο μεγάλωμα των παιδιών τους.
                                                                                      Ζαβιτσάνου  Βάννα 
