1. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

ΚΙΝΟΥΜΑΙ ΜΕ ΡΥΘΜΟ

(ΣΥΡΤΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ ΜΙΚΡΑΣ ΑΣΙΑΣ)
Δημιουργός: Μυλωνά Ευθυμία
Βαθμίδα – Τάξη:  ΣΤ1΄ τάξη  19ου Δημοτικού Σχολείου Πατρών 
Αριθμός μαθητών/τριών :20

Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές και συμβατότητα με 
Γνωστικό αντικείμενο: Φυσική Αγωγή 
Θεματικό πεδίο 1/ Κινητικό

Σκοπός 1/ Κινητικός: Επιδεικνύει ικανότητα σε ένα εύρος αθλητικών και κινητικών δεξιοτήτων χρήσιμων για την επίτευξη της δια βίου άσκησης για υγεία και ποιότητα ζωής.
Θεματική ενότητα 1: Κινητικές δεξιότητες
Γενικοί στόχοι (ΓΣΤ6): 6 Συνδυάζουν αθλητικές δεξιότητες και δεξιότητες ρυθμού, με έννοιες, σε δραστηριότητες εντός και εκτός σχολείου.
Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα όπως αναφέρονται στο ΠΣ- (Ειδικοί στόχοι)
-Να εκτελούν νέες δεξιότητες και συνδυασμό δεξιοτήτων, μέσω βίντεο και αυτοαξιολόγησης εντός και εκτός σχολείου. (ΕΣΤ2) 
(Βάσει Νέου προγράμματος σπουδών. Δράση:Εκτελούν χορούς 9λχ. συρός καλαματιανός) σε ευθεία, σε κύκλο κά, ατομικά, σε ζευγάρια και σε ομάδα με αρκετά ικανοποιητικά κινητικά πρότυπα εντός και εκτός σχολείου.)
Σχέση με άλλες θεματικές ενότητες ή/και θεματικά πεδία του γνωστικού αντικειμένου ή/και άλλα γνωστικά αντικείμενα

Θεματικό πεδίο 2/Γνωστικό: Κατανοεί και είναι σε θέση να εφαρμόζει έννοιες επιστημών και γνώσεις που συμβάλλουν στη δια βίου άσκηση για υγεία και ποιότητα ζωής.

Θεματική ενότητα 1: Κινητικές έννοιες επιδεξιότητας και δραστηριοτήτων
Γεικοί στόχοι: Γνωρίζουν πώς μπορεί να κινείται το σώμα. (ΓΣτ1)

Ειδικός στόχος (Εστ2): Να αναλύουν βασικά στοιχεία ρυθμικών στοιχείων ή μοτίβων (τονισμός, ταχύτητα, εναλλαγή ήχου και παύσης) σε σύνθετες αθλητικές δεξιότητες και δεξιότητες χορού.
Θεματικό πεδίο 3/ Συμπεριφορικό
Σκοπός 3/Συμπεριφορικός: Συμμετέχει συστηματικά σε φυσικές δραστηριότητες και αναπτύσσει/διατηρεί φυσική κατάσταση για υγεία.
Θεματικές ενότητες 1: ΦΔ εντός και εκτός σχολείου
Γεικός στόχος 1 (ΓΣτ1): Συμμετέχουν στη ΦΑ και σε ΦΔ εντός και εκτός σχολείου.
Ειδικός στόχος 3 (Εστ3): Να συμμετέχουν σε δραστηριότητες ΦΚ-υγείας πχ. χορός σε διάφορα περιβάλλοντα, όπως το σχολείο, το σπίτι και η κοινότητα με βάση τις αρχές της εξάσκησης.
(Βάσει Νέου Προγράμματος Σπουδών. Δράση:Συμμετέχουν στο χώρο του σχολείου, σε απογευματινές αθλητικές δράσεις με τη συνεργασία του συλλόγου γονέων και των τοπικών φορέων)

Σχέση με άλλα διδακτικά αντικείμενα: ΤΠΕ -διαδραστικός πίνακας
Χρονική διάρκεια

Μία (1) διδακτική ώρα
2. ΣΚΕΠΤΙΚΟ ΣΕΝΑΡΙΟΥ– ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ/ ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ

Το σκεπτικό είναι, οι μαθητές/τριες:

Να γνωρίσουν οι μαθητές/τριες την παράδοση του συρτού χορού 7/8 από τη Μικρά Ασία και το χορευτικό του μοτίβο.
Να βελτιώσουν τη φυσική τους κατάσταση και τη ρυθμικότητά τους

Να αναπτύξουν δεξιότητες συνεργασίας και ομαδικότητας μέσα από τον χορό.

3. ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΙΘΥΜΗΤΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
-Οι μαθητές/τριες να κατέχουν βασικά χορευτικά μοτίβα (συρτό στα τρία, συρτό στα δύο)

- Τις θέσεις των χορευτών, τις θέσεις λαβής των χεριών

 – Την χορευτική κυκλική διάταξη
4. ΣΚΟΠΟΣ ΣΕΝΑΡΙΟΥ - ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Σκοπός του σεναρίου είναι οι μαθητές/τριες σε ότι αφορά:

Στο κινητικό πεδίο να: Συνδυάζουν αθλητικές δεξιότητες και δεξιότητες ρυθμού, με έννοιες, σε δραστηριότητες εντός και εκτός σχολείου
Στο Γνωστικό πεδίο: Να αναλύουν βασικά στοιχεία ρυθμικών στοιχείων ή μοτίβων (τονισμός, ταχύτητα, εναλλαγή ήχου και παύσης) σε σύνθετες αθλητικές δεξιότητες και δεξιότητες χορού.

Στο Συμπεριφορικό πεδίο: Να συμμετέχουν σε δραστηριότητες ΦΚ-υγείας πχ. χορός σε διάφορα περιβάλλοντα, όπως το σχολείο, το σπίτι και η κοινότητα με βάση τις αρχές της εξάσκησης.
 5. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ
Σε κάθε ωριαία διδασκαλία όλοι/ες οι μαθητές/τριες υποστηρίζονται ώστε να επιτύχουν τους ειδικούς στόχους του μαθήματος, ανάλογα με τις ανάγκες και τις δυνατότητές τους. Οι δραστηριότητες είναι ατομικές και ομαδικές. Εκπαιδευτικό υλικό που θα χρειαστεί είναι: Διαδραστικός πίνακας, cdplayer, κάρτα αυτοαξιολόγησης.
Η ΕΦΑ έχει ρόλο υποστηρικτικό προς τους μαθητές/τριες της, ενθαρρύνει την προσπάθεια και καθοδηγεί όταν χρειάζεται, σ΄ένα περιβάλλον όπου η μετωπική διδασκαλία συνεργάζεται με τη μαθητοκεντρική με σκοπό την παρακίνηση των παιδιών στη δράση. Οι μαθητές/τριες, ακολουθούν τις οδηγίες της ΕΦΑ και εμπλέκονται ενεργά στη διαδικασία κατανόησης του ρυθμού και εκμάθησης των βημάτων του χορού, μέσα από την συνεργασία και την αλληλεπίδραση των μελών της ομάδας. 
6. ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

Στο παρόν διδακτικό σενάριο ο τύπος διδασκαλίας που θα εφαρμοστεί είναι δασκαλοκεντρικός (μετωπική διδασκαλία) μαζί με συνεργατική μάθηση (ομαδοσυνεργατική διδασκαλία). 
Η ΕΦΑ παρατηρεί και παρέχει οδηγίες και ανατροφοδότηση στους μαθητές/τριες στην εμπέδωση των βημάτων του χορού και στην καλλιέργεια της μουσικής αντίληψης, καταγράφει τη συμμετοχή, την προσπάθεια, τη συμπεριφορά, τη συνεργασία των μαθητριών/των καθόλη τη διάρκεια των δράσεων και στο τέλος κάθε διδακτικής ώρας, δίνει ατομική και ομαδική ανατροφοδότηση με σκοπό την αυτοβελτίωση του κάθε μαθητή/τριας και την ομαδική βελτίωση της κάθε ομάδας. 
7. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ 

1η Διδακτική ώρα
Εκμάθηση συρτού Καλαματιανού Μ.Ασίας.
1η δραστηριότητα- Προθέρμανση (6΄) : Οι μαθητές/τριες χορεύουν σε κύκλο, συρτό στα τρία με το τραγούδι «Κοντούλα λεμονιά» και συρτό στα δύο με το τραγούδι «κλέφτες μπήκαν στην αυλή», ώστε να προετοιμάσουν τον οργανισμό για σταδιακή αύξηση της ταχύτητας του ρυθμού.
Η ΕΦΑ αναφέρεται στη ετυμολογία της λέξης «συρτός», η οποία  προέρχεται από το ρήμα "σέρνω", που σημαίνει "σέρνω" ή "σύρω". Ετυμολογικά, η λέξη αναφέρεται σε έναν χορό που χαρακτηρίζεται από αργές, κυλιόμενες ή συρτές κινήσεις, όπου οι χορευτές "σύρουν" τα πόδια τους στο έδαφος. Ο χορός αυτός χαρακτηρίζεται από την αργή ή γρήγορη μελωδική του κίνηση, που συνήθως συνοδεύεται από παραδοσιακή μουσική, κυρίως με βιολιά, λαούτα και άλλα παραδοσιακά όργανα. 
Η ΕΦΑ τονίζει τη διαφορά του ύφους του συρτού καλαματιανού της Μ.Ασίας από το συρτό καλαματιανό της Ηπειρωτικής (στεριανής Ελλάδας).
Στη συνέχεια η ΕΦΑ αναλύει το ρυθμό 7/8 μουσικά και κινητικά (Μουσικά 7/8: Τρίολα- τί τι-τί τι), το οποίο αποδίδεται κινητικά σε τριαράκια (3 βήματα). Καλεί τους μαθητές/τριες να ακούσουν το τραγούδι και να αναπαράγουν το ρυθμό με παλαμάκια (με συνεχόμενους χτύπους και παύσεις) με βάση τη μουσική.

Έπειτα οι μαθητές/τριες  σε ευθεία διάταξη, ο ένας δίπλα στον άλλο,  διδάσκονται τα βήματα του χορού σε κομμάτια από την ΕΦΑ. 
Στη συνέχεια οι μαθητές/τριες χωρίζονται σε 2 ομάδες Α και Β. Η μία ομάδα (Α) μαθαίνει και εξασκεί, χωρίς μουσική αρχικά και με τη συνοδεία μουσικής στη συνέχεια, τα 2 πρώτα τριαράκια (1-6) και η άλλη ομάδα (Β) μαθαίνει το 3ο και 4ο τριαράκι (7-12).

Ακολούθως σχηματίζονται ζευγαράκια (παιδί από την Α και παιδί από την Β ομάδα) και αλληλοεξασκούνται (αλληλοδιδακτική μέθοδος) στον συνδυασμό και των 4 κινητικών μοτίβων των τριών βημάτων σε κάθε μοτίβο.

Στη συνέχεια όλα τα ζευγάρια σχηματίζουν κύκλο και χορεύουν το χορό με τη συνοδεία μουσικής.
Η ΕΦΑ ενημερώνει τους μαθητές/τριες και για άλλα είδη χορών της Μ.Ασίας, όπως ζεϊμπέκικα, καρσιλαμάδες κλπ., ενισχύει τη συμμετοχή των μαθητών/τριων με το αντικείμενο του παραδοσιακού χορού με σκοπό τη συμμετοχή της ομάδας σε φεστιβάλ παραδοσιακών χορών.
Αξιολόγηση: (6΄).  Στο τέλος του μαθήματος γίνεται συζήτηση, για την αποτελεσματικότητα της αλληλοδιδασκαλίας στην εκμάθηση της χορευτικής δεξιότητας και συμπληρώνεται σχετικό ερωτηματολόγιο αυτοαξιολόγησης. 
Ανακεφαλαίωση:

Ανακεφαλαιώνοντας, οι μαθητές/τριες  στο τέλος της 1ης διδακτικής ώρας συνεργάστηκαν με τις ομάδες τους, στο τρόπο καλλιέργειας της ρυθμικής τους ικανότητας και της εκμάθησης των βασικών κινητικών μοτίβων του συρτού καλαματιανού της Μ.Ασίας, αντάλλαξαν πληροφορίες και εφάρμοσαν κινητικά χορευτικά μοτίβα, μυήθηκαν στα πολιτισμικά στοιχεία της περιοχής της Μ.Ασίας, ψυχαγωγήθηκαν και διασκέδασαν.
8. ΠΙΘΑΝΕΣ ΕΠΕΚΤΑΣΕΙΣ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

Οι μαθητές/τριες να συνεργαστούν σε ομάδες και να αναζητήσουν τις ονομασίες των συρτών χορών της Ελλάδος, της Μ.Ασίας και της Κύπρου και να παρουσιάσουν η κάθε ομάδα ένα χορό στην ολομέλεια.
9. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ΔΙΚΤΥΟΓΡΑΦΙΑ

Ράφτης Ά. (1995). Εγκυκλοπαίδεια του Εληνικού χορού.εκδ. Θέατρο Ελληνικών Χορών «Δόρα Στράτου»
https://www.dance-pandect.gr/pds_cosmos/pop/pop_lhmma_gr.php?oid=E-A674B&ActionP=Play&mode=Med&Obj=T&eid=E-A674B&aa=1  Συρτός Καλαματιανός
Συρτός 
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%85%CF%81%CF%84%CF%8C%CF%82
Παραδοσιακές φορεσιές Μ.Ασίας

https://100hroniamikrasia.gr/?collection=foresies_mikra_asia
Μουσικά όργανα Μ.Ασίας

https://www.slideshare.net/slideshow/ss-45983328/45983328
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	Βοήθησες τους συμμαθητές/τριες σου που δεν τα κατάφερναν πολύ καλά να εξασκηθούν στο ρυθμό και το κινητικό χορευτικό μοτίβο;
	
	
	

	Δυσκολεύτηκες με τη συνοδεία μουσικής να εκτελέσεις το κινητικό χορευτικό μοτίβο του χορού;
	
	
	

	Αναγνωρίζεις τα 4 κινητικά μοτίβα του χορού;
	
	
	

	Αναγνωρίζεις τα σημεία των παύσεων στη μουσική σύνθεση του χορού
	
	
	

	Προσπάθησες να καταφέρεις το καλύτερο που μπορείς ως εξασκούμενος/η στην κατανόηση του ρυθμού και την εκμάθηση του κινητικού μοτίβου του χορού;
	
	
	


Βάλε τικ (  √ ) στην αντίστοιχη στήλη.
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