ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΓΡΗΓΟΡΩΝ ΡΥΘΜΩΝ – ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΧΡΟΝΟΥ


Αιτίες επικράτησης γρήγορων – έντονων ρυθμών στη σημερινή εποχή: 

· Ο βιομηχανοποιημένος τρόπος ζωής στις σημερινές τεχνοκρατικές κοινωνίες προκαλεί συμπίεση χρόνου, καθώς μεγιστοποιείται η ταχύτητα παραγωγής αγαθών από τις μηχανές, που έχουν επιβάλει παντού τους  γρήγορους ρυθμούς τους.

· Η τρομακτική ανάπτυξη της επιστήμης και της τεχνολογίας οδηγεί στην ειδίκευση, η οποία  συντελεί στη γρήγορη επιτέλεση διαφόρων εργασιών και επιβάλλει επίσης ταχείς ρυθμούς. 

· Η δυναμική εισβολή των H/Υ σ' όλους σχεδόν τους τομείς της ζωής μας, σε συνδυασμό με τον καταιγισμό πληροφοριών που δεχόμαστε απ' το διαδίκτυο, μας αναγκάζουν αν τρέχουμε διαρκώς με στόχο να αφομοιώσουμε όσο γίνεται περισσότερες πληροφορίες, ώστε να βρισκόμαστε μέσα στο πνεύμα της εποχής.

· Το υπερκαταναταλωτικό πνεύμα, που μας έχει κυριεύσει και που καλλιεργείται έντονα απ' τη διαφήμιση, οδηγεί τον σημερινό άνθρωπο στο διαρκές  και ασταμάτητο κυνήγι χρήματος και υλικών αγαθών.  
· Γενικά τα ΜΜΕ έχουν εδραιώσει την εξουσία τους και ασκούν εντονότατη επίδραση στη ζωή του ανθρώπου και στη διαμόρφωση της προσωπικότητάς του. Ο καταιγισμός των μηνυμάτων παρασύρει το σύγχρονο άνθρωπο σ' έναν εξαιρετικά ταχύρρυθμο τρόπο ζωής. Αλλά και το πρότυπο του ανθρώπου που προβάλλεται από τα ΜΜΕ (και ειδικά από τη διαφήμιση) είναι αυτό του «υπερήρωα» που τα καταφέρνει και τα προλαβαίνει όλα.
· Οι αυξημένες απαιτήσεις στο χώρο εργασίας και ο τεράστιος ανταγωνισμός στο δημόσιο
αλλά κυρίως στον ιδιωτικό τομέα είναι μεγάλες (σύγχρονες κεφαλαιοκρατικές κοινωνίες). Γι'
αυτό οι εργαζόμενοι καλούνται να συρρικνώσουν τον ελεύθερο χρόνο τους και να νιώθουν ότι ο χρόνος δεν τους επαρκεί.
· Η αστικοποίηση και τα προβλήματα που δημιουργούν (π.χ. κυκλοφοριακό, μακρινές αποστάσεις σπιτιού - εργασίας, προβληματικά/ περιορισμένα μέσα μαζικής μεταφοράς κ.λ.π.) προκαλούν πρόβλημα χρόνου.

· Οι  πολλαπλοί και αλληλοσυγκρουόμενοι ρόλοι που καλείται να ενσαρκώσει ο καθένας ξεχωριστά σήμερα (π.χ. μητέρα – σύζυγος – εργαζόμενη – νοικοκυρά κ.λ.π.), μας οδηγούν σε έντονο και γρήγορο ρυθμό ζωής.

· Οι φορείς αγωγής και κοινωνικοποίησης ενισχύουν το φαινόμενο (π.χ. οι γονείς δίνουν αρνητικό πρότυπο στα παιδιά τους, κυνηγώντας διαρκώς το χρόνο και τα πολλά υλικά αγαθά στην
καθημερινότητά τους.  Το σχολείο εντάσσει τους μαθητές σ' ένα πρόγραμμα υπερεντατικοποίησης των σπουδών τους, με στόχο την κατάκτηση μιας θέσης στο πανεπιστήμιο).
Συνέπειες από την επικράτηση των γρήγορων ρυθμών ζωής:

· Πνευματικές: Συχνά ο άνθρωπος δεν προλαβαίνει να επεξεργαστεί και να κατανοήσει τα μηνύματα που τον βομβαρδίζουν, γι' αυτό αδρανοποιείται η κριτική του σκέψη και παθητικοποιείται. 

· Πολιτικές: Τα ΜΜΕ μέσα απ' αυτούς τους ταχύτατους ρυθμούς προωθούν πιο αποτελεσματικά την παραπληροφόρηση και την προπαγάνδα σε βάρος των πολιτών που τους προκαλούν σύγχυση, αποπροσανατολισμό και σταδιακά μαζοποίηση. 

· Ψυχολογικές/ σωματικές: Το άτομο δεν έχει ηρεμία για ενδοσκόπηση και αυτοκριτική, ενώ χάνει το αληθινό νόημα και τις υψηλές αξίες μέσα στους γρήγορους ρυθμούς της ζωής. Βυθίζεται στο άγχος, στερείται τον ελεύθερο χρόνο που τόσο χρειάζεται, ενώ καταπονείται και από υπερκόπωση/ προβλήματα υγείας.
· Κοινωνικές: Η υποδούλωση του ανθρώπου στους γρήγορους ρυθμούς και τις μεγάλες απαιτήσεις τον αποξενώνουν απ' τους υπόλοιπους. Επίσης, δημιουργούνται νέες επιβλαβείς συνήθειες (π.χ. fast food) ή αντικοινωνικές/ προβληματικές συμπεριφορές (π.χ. βίαια ξεσπάσματα για εκτόνωση πίεσης)

· Ψυχαγωγικές. Το άτομο απομακρύνεται από τις γνήσιες μορφές ψυχαγωγίας και απλά καταφεύγει σε γρήγορες και ανούσιες διασκεδάσεις για εκτόνωση.
Τρόποι αντιμετώπισης του προβλήματος της πίεσης του χρόνου: 
· Το άτομο. Πρέπει να φροντίζει για την πνευματική, ηθική αισθητική του καλλιέργεια, ώστε να ισχυροποιεί τις αντιστάσεις του σε αυτόν τον καταιγιστικό  σύγχρονο ρυθμό ζωής.
· Οι φορείς κοινωνικοποίησης και αγωγής (σχολείο, οικογένεια, ΜΜΕ). Ανθρωπιστική παιδεία, προβολή υγιών προτύπων κ.λ.π.

· Οι πνευματικοί άνθρωποι οφείλουν να βρίσκονται κοντά στον κατακερματισμένο άνθρωπο της εποχής μας και να συνεισφέρουν με διαρκή και ουσιαστική παρουσία στην καλλιέργεια του, στον ορισμό των προτεραιοτήτων του/ αξιών του κ.λ.π.

· Η πολιτεία πρέπει να βελτιώνει τις συνθήκες ζωής και εργασίας, ώστε να εξοικονομείται ο άσκοπα κατασπαλημένος χρόνος του σημερινού ανθρώπου. 
