Αφηγηματικά στοιχεία στα κείμενα που έχετε διδαχθεί:
Να’σαι καλά,δάσκαλε: Ο αφηγητής είναι ομοδιηγητικός,δηλαδή δραματοποιημένος,συμμετέχει στα γεγονότα. Βλέπει τα γεγονότα από εσωτερική οπτική γωνία.Η αφήγηση γίνεται με εσωτερική εστίαση σε α ενικό πρόσωπο,είναι άμεση αφήγηση.Τα γεγονότα αναφέρονται με τη σειρά που έγιναν,άρα γραμμική αφήγηση.Ο χρόνος της αφήγησης δίνεται από την αρχή του κειμένου(πρόπερσι).Ο χρόνος της αφήγησης είναι μεταγενέστερος από τα γεγονότα,δηλαδή εξιστορούνται γεγονότα του παρελθόντος,σε αυτή την περίπτωση ο συγγραφέας γνωρίζει τα πάντα,’οπως φαίνεται από την τελευταία παράγραφο του κειμένου.Ο τόπος δεν προσδιορίζεται με ακρίβεια(η επαρχία).
Από το ημερολόγιο της Άννας Φρανκ:Ο αφηγητής είναι ομοδιηγητικός,είναι η ίδια η Άννα Φρανκ,άρα έχουμε δραματοποιημένο αφηγητή που συμμετέχει στα γεγονότα και βλέπει τα γεγονότα από εσωτερική οπτική γωνία.Η αφήγηση γίνεται με εσωτερική εστίαση,σε α ενικό πρόσωπο,είναι άμεση αφήγηση.Τα γεγονότα αναφέρονται με τη σειρά που έγιναν,άρα έχουμε γραμμική αφήγηση.Ο χρόνος της αφήγησης δίνεται με ακρίβεια(Σάββατο,7 Νοεμβρίου 1942).Ο χρόνος της αφήγησης είναι σύγχρονος με τα γεγονότα.Ο τόπος δεν προσδιορίζεται.
Κάποια Χριστούγεννα: Ο αφηγητής είναι ομοδιηγητικός, δραματοποιημένος, συμμετέχει στα γεγονότα.Βλέπει τα γεγονότα από εσωτερική οπτική γωνία.

Η αφήγηση γίνεται με εσωτερική εστίαση,σε α ενικό πρόσωπο,είναι άμεση αφήγηση.Τα γεγονότα αναφέρονται με τη σειρά που έγιναν,άρα γραμμική αφήγηση.Ο χρόνος δεν προσδιορίζεται με ακρίβεια(έναν καιρό,τον καιρό εκείνο).Ο χρόνος της αφήγησης είναι μεταγενέστερος από τα γεγονότα,δηλαδή ο Ξενόπουλος εξιστορεί γεγονότα του παρελθόντος,σε αυτή την περίπτωση ο συγγραφέας γνωρίζει τα πάντα.Ο τόπος είναι η Ζάκυνθος.
Από δόξα και θάνατο:Ο αφηγητής είναι ετεροδιηγητικός,αμέτοχος στην ιστορία.
Η αφήγηση γίνεται με μηδενική εστίαση,σε γ γραμματικό πρόσωπο,έμμεση αφήγηση.Έχουμε αναδρομική αφήγηση,γιατί η ηρωίδα(Πολυξένη) μέσα από το κελί της φυλακής ανακαλεί στη μνήμη της τα γεγονότα.Ο χρόνος προσδιορίζεται,είναι η περόδος της γερμανικής Κατοχής.Ο χώρος δεν προσδιορίζεται,αλλά ξέρουμε ότι αυτά τα γεγονότα διαδρααματίστηκαν στην Αθήνα.
