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ΝΕΓ λώσσα Γ γυμνασίου_εν 6η_ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ
Ορισμός
Ο εθελοντισμός είναι μια δραστηριότητα που αναπτύσσεται κατά τρόπο προσωπικό, αυθόρμητο, ελεύθερο, που συνεπάγεται τη διάθεση χρόνου, τη μη αμειβόμενη προσφορά εργασίας και αποσκοπεί στο να ωφελήσει το περιβάλλον ή μεμονωμένα άτομα ευάλωτων κοινωνικών ομάδων ή ομάδες της τοπικής, κρατικής ή διεθνούς κοινότητας.  Ακόμη ο εθελοντισμός συνεπάγεται μια συνολική στάση ζωής που ενστερνίζεται ιδιαίτερες αξίες, όπως η αλληλεγγύη, η κοινωνική δικαιοσύνη, η κοινωνική συμμετοχή, μια εμπνευσμένη πράξη στηριζόμενη στην ελεύθερη βούληση και την πλήρη ανιδιοτέλεια, ενώ οι εθελοντές με τη δράση τους προωθούν θετικές στάσεις και αντιλήψεις για τα διάφορα κοινωνικά ζητήματα.

Το προφίλ του εθελοντή 

Εθελοντής είναι ο πολίτης που προσφέρει ανιδιοτελώς τον ελεύθερο χρόνο του ή τις γνώσεις του για χρήσιμες δράσεις προς όφελος άλλων, που έχουν ανάγκη, χωρίς υλικό αντάλλαγμα. Έτσι ο εθελοντισμός μοιάζει  με τη φιλανθρωπία, την αγάπη για τον συνάνθρωπο. Όσο όμως και να επιδιώχθηκε να ταυτιστούν οι δύο έννοιες , ο εθελοντισμός συνεχίζει να εμπνέει περισσότερο ειδικά στη σημερινή εποχή που κυριαρχεί ο ατομικισμός. Η διαφορά ανάμεσα στον εκπαιδευμένο εθελοντή και στην παλιά έννοια της φιλανθρωπίας είναι ότι ο εθελοντής αντιμετωπίζει τα άτομα που έχουν δυσκολίες, τα άτομα που προσφέρει εθελοντική εργασία όχι με οίκτο αλλά με ενσυναίσθηση, σαν άτομα ισότιμα τα οποία περνούν δυσκολίες και στα οποία μπορεί να προσφέρει. Η διαφορά είναι ότι τα βλέπει ισότιμα. Δεν θεωρεί τον εαυτό του ανώτερο, ότι ξέρει περισσότερα, ότι είναι ο «καλύτερος».  
Ποιους τομείς αγκαλιάζει ο Εθελοντισμός; 

· την προστασία του περιβάλλοντος, απειλούμενων ειδών, πράσινο, παραλίες κλπ.
· την κοινωνική πρόνοια και στην υποστήριξη ευπαθών ομάδων του πληθυσμού(π.χ.πρόσφυγες)
· την εκπαίδευση, τον πολιτισμό- την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς
· την εμπέδωση της ειρήνης
· την προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων
· ανθρωπιστικές παρεμβάσεις σε περίοδο κρίσης ή καταστροφών (διάσωση)
· αναπτυξιακά προγράμματα - καταπολέμηση της φτώχειας, των ανισοτήτων

Ο  Εθελοντισμός σήμερα μπορεί να είναι:

· Μια διαδικασία απελευθέρωσης της ανθρώπινης δημιουργικότητας και επικοινωνίας
· Μια διαδικασία διεύρυνσης της κοινωνικής συμμετοχής
· Ένας ενεργός τρόπος κοινωνικής και κοινοτικής ανάπτυξης
· Έκφραση αλληλεγγύης και εκπαίδευσης σε τέτοιου είδους κουλτούρα 
· Τρόπος παρέμβασης του ενεργού πολίτη
· Διαδικασία ανάδειξης των κοινωνικών προβλημάτων και ευαισθητοποίησης του κοινού
· Τρόπος άσκησης πίεσης για επίλυση των προβλημάτων και επομένως ένας εναλλακτικός τρόπος άσκησης πολιτικής
· Άσκηση ενός βασικού δημοκρατικού δικαιώματος του πολίτη( συμμετέχω και προσπαθώ να αλλάξω εγώ ο ίδιος τα πράγματα)

Ποια αξία έχει ο εθελοντισμός

· Ωφελεί και τις ευάλωτες  κοινότητες αλλά  εμπλουτίζει και τη ζωή του εθελοντή με αμέτρητους τρόπους. Νιώθει  αυτός ηθική  ικανοποίηση καθώς συμβάλλει θετικά σε σκοπούς που τον ενδιαφέρουν, οι ενέργειές του φέρνουν μια απτή διαφορά στη ζωή των ωφελούμενων, ένα χαμόγελο σε βασανισμένους
· Αναγκάζει σε οργάνωση και συνεργασία των εθελοντών για να πετύχουν έναν κοινό στόχο και δίνει την  
αίσθηση  και την ελπίδα ότι όλα μπορούν  να λυθούν ή να αντιμετωπιστούν.
· Ενισχύει την κοινωνική συνοχή, ενδυναμώνει τους δεσμούς μεταξύ των μελών της κοινότητας και προάγει την αίσθηση του ανήκειν συμβάλλοντας  έτσι στη συνολική ευημερία της κοινωνίας.
· Έχει θετικό αντίκτυπο στην ψυχική υγεία. Τα άτομα που προσφέρουν εθελοντική εργασία εμφανίζουν μειωμένα συμπτώματα κατάθλιψης και αυξημένη ικανοποίηση από τη ζωή. Η ενασχόληση με πράξεις καλοσύνης και αλτρουισμού μπορεί να ενισχύσει τη διάθεση και την αίσθηση ευεξίας.
· Στοχεύει  σε ανθρώπους με διαφορετικό υπόβαθρο και εμπειρίες ζωής, μπορεί να διευρύνει την οπτική, να αμφισβητήσει τα στερεότυπα, να ενισχύει την ανεκτικότητα, την αποδοχή και μια πιο συμπεριληπτική κοσμοθεωρία, προσφέροντας  μια βαθιά αίσθηση σκοπού και εκπλήρωσης.
· Αποτελεί  μία νόμιμη οδός μέσω της οποίας οι πολίτες μπορούν να συμμετέχουν σε δραστηριότητες της κοινότητας τους.
· Καταπολεμά την πεποίθηση ότι όλα τα σημαντικά γεγονότα γίνονται έξω, πάνω και πέρα από εμάς. Με τον τρόπο αυτόν αναμένεται  να περιοριστούν οι παράγοντες που χαρακτηρίζουν τη σημερινή νοοτροπία των πολιτών, όπως το κλίμα του ατομικισμού, τις αδιαφορίες για τα κοινά, της εσωστρέφειας στο μικρό οικογενειακό πυρήνα.
· Οι εθελοντικές οργανώσεις σήμερα, είναι ανάγκη να παίξουν σημαντικό ρόλο επηρεάζοντας τις εξελίξεις και ωθώντας σε αλλαγές. Έχουν σημαντική και αναντικατάστατη λειτουργία μέσα στις δημοκρατικές κοινωνίες αυτή του εκφραστή της συλλογικής συνείδησης απέναντι στην τυχόν αυθαιρεσία του κράτους ή των μονοσήμαντων επιδιώξεων των μηχανισμών της αγοράς. Μπορούν να επιτελέσουν παράλληλα επιβεβαίωση της δυνατότητας που έχουν οι πολίτες να αλλάξουν τη ζωή τους δρώντας από κοινού, για την επιδίωξη κοινά αποδεκτών στόχων, σε οποιοδήποτε χώρο ή επίπεδο.

Τι  ωθεί τους ανθρώπους σε πράξεις εθελοντικής προσφοράς 

· Αγάπη για το συνάνθρωπο, αλληλεγγύη, ενσυναίσθηση  και συμπόνοια. Οι εθελοντές αγαπούν το συνάνθρωπό τους και θέλουν να τον βοηθούν, όταν βρίσκεται σε ανάγκη.
· Οι περισσότεροι άνθρωποι ασχολούνται με τον εθελοντισμό παρακινούμενοι από υψηλά ιδανικά και μια ρομαντική διάθεση ότι μπορούν ν’ αλλάξουν τον κόσμο και να καταπολεμήσουν  τη φτώχεια, τον πόνο και τη δυστυχία. Επιπλέον, είναι αλτρουιστές, αφού βάζουν το συνάνθρωπό τους πάνω από τον εαυτό τους.
· [bookmark: _GoBack]Αίσθηση του καθήκοντος. Οι εθελοντές είναι υπεύθυνοι και κοινωνικά ευαισθητοποιημένοι με υψηλή αίσθηση του χρέους. Γνωρίζουν ότι η προσφορά και η αλληλεγγύη αποτελούν τη βάση για την ομαλή συμβίωση και πρόοδο των ανθρώπων.
· Ο εθελοντισμός δίνει νόημα στη ζωή του ανθρώπου. Μέσα από την προσφορά και την επαφή με το συνάνθρωπο αισθάνονται ολοκληρωμένοι και ευτυχισμένοι.

 Κάτω από ποιες προϋποθέσεις  μπορεί ο εθελοντισμός να έχει αποτέλεσμα

· Να είναι ανεξάρτητος από πολιτικά και οικονομικά συμφέροντα. Μόνο έτσι μπορεί να προσφέρει ουσιαστικό έργο.
· Οι εθελοντές πρέπει να έχουν όρεξη και μεράκι  γι’ αυτό που κάνουν. Να μη νοιάζονται για την προσωπική τους προβολή και ματαιοδοξία.
· Να είναι οργανωμένος. Ένα άτομο ή μια μικρή ομάδα ατόμων δε μπορούν να σώσουν τον κόσμο. Οι εθελοντικές ομάδες πρέπει να έχουν τη στήριξη της πολιτείας και των χωρών όπου λαμβάνουν δράση, να έχουν χρηματοδότηση και να αποτελούνται από καταρτισμένους εθελοντές που να έχουν τις απαραίτητες γνώσεις,  ώστε να καλύπτουν τις ανάγκες των ανθρώπων που τους χρειάζονται.
· Να υπάρχει συνεργασία των εθελοντικών ομάδων σε παγκόσμιο επίπεδο. Με αυτό τον τρόπο, η βοήθεια θα είναι πιο άμεση και αποτελεσματική.

Σχολείο και εθελοντισμός

·  Συγκρότηση ομάδων (για κήπο, κομποστοποίηση, βάψιμο,  καθαριότητα…)
· Συγκέντρωση ενδυμάτων , τροφίμων, ειδών υγιεινής για τις δομές της περιοχής
· Γνωριμία και επαφή με τις εθελοντικές δομές της πόλης και της ευρύτερης περιοχής 
·    Συμμετοχή σε δράσεις των εθελοντικών ομάδων (πχ πράσινο-μπλε)
·  Παραδείγματα μέσα από τα διδακτικά αντικείμενα 



